

VILÁGOSSSÁG

Éljen az országának
szocialista ujja-
építéséért harcoló
hős jugoszláv nép!

KOLOZSVAR,
1947 december 3, szerda

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
296. szám

Jugoszlávia a népi demokrácia előretolt bástyája az imperializmus elleni harcban

— állapította meg ünnepi beszédében Gheorghiu-Dej
nemzetgazdasági miniszter



elszántan küzdöttek az imperialista hódítók ellen. Megalakították a partizán hadtestek nagyvezérkarát, Tito marsall vezetésével. A partizáncsapatok a véres harcokban egymillió 700.000 embert veszítettek, ami Jugoszlávia háborúelőtti lakosságának 10,8 százaléka volt. Jugoszlávia több katonát veszített a hitlerellenes háborúban, mint bármely más szövetséges állam, a Szovjetunió kivételével. A háború tüzeiben felszabadított területeken alakultak ki az új népi hatalom szervei, a nemzeti felszabadító bizottságok, amelyek a fasiszta megszállók kiűzése után népfrontokká alakultak át. Ezekből csirázott ki a népi demokrácia államgépézete.

Gheorghiu-Dej ismertette ezután a néparulók Nedics, Pavelics, Mihajlovics és a többi, az angol-amerikai imperialista körök szolgálatában álló politikusok káros tevékenységét, majd arról beszélt, hogy Jugoszláviában az igazi demokrácia szellemében oldották meg a nemzetiségi kérdést, Jugoszlávia több nemzetiségű állam, ahol a multban a szerbeket a horvátok ellen, a keresztényeket pedig a mohamedánok ellen uszították. A népi hatalom felszámolta a nemzeti viszálykodást és megszervezte a hat népi köztársaság: Szerbia, Horvátország, Szlovénia, Montenegró, Bosznia és Hercegovina szabad szövetségét.

— A köztársaság nagy épületének alapjai — idézte a szónok Tito tábornok szavait — tartós és szétbontathatlan anyagból készültek. A nemzetiségi kérdést úgy oldottuk meg, amely minden szövetséges köztársaság számára biztosítja az általános, politikai, gazdasági és kulturális fejlődést és ezzel Jugoszlávia népének testvérisége és kivívott egysége tartós és szétbontathatlan marad.

Gheorghiu-Dej beszéde további folyamán utalt arra, hogy Jugoszláviában az új társadalmi rendszer a nép minden fiában felébresztette a szociális felelősségérzetet, amely arra ösztönzi őket, hogy mindenki tehetsége legjavával járuljon hozzá a közös haza felépítéséhez. Az újjáépítési ütem örvedetesen nyilvánult meg a bányáiparban, a vasutnál, a lebombázott városok újjáépítésénél. Az újítások közül a legfontosabb a radikális földreform, az új jugoszláv alkotmány ama alapelvein, hogy: a föld azé, aki megműveli, Jugoszláviában államosították az egész ipart, a bankokat, a biztosítótársaságokat, a tengeri és szárazföldi közlekedési vállalatokat, a nagykereskedelmet pedig állami ellenőrzés alá került és ezzel súlyos csapást mérték a városi és falusi tőkés elemekre, előkészítve egyben

Jugoszlávia áttérését a népi demokráciáról a szocializmusra.

EURÓPA DÉLKELETI RÉSZÉN NINCS TÖBBÉ SZETHUZAS

Beszéde további részében Gheorghiu-Dej megállapította, hogy Jugoszlávia a népi demokráciák előretolt bástyája az imperializmus elleni harcban.

— Az imperialistáknak meg kell érteniük — mondotta a szónok —, hogy a Balkánon, Európa keleti és délkeleti részén nincsen több szethuzás, hogy a Balkánt nem lehet többé felhasználni „puskaporos hordónak”, terjeszkedési terveik számára.

Elismeréssel és köszönettel emlékezett meg arról, hogy Jugoszlávia támogatta Romániát a szükség idején. Jelentős mennyiségű gabonát adott és nem a felesleget, hanem a szigorúan szükségesből és ezzel az életek ezreit mentette meg Romániában. De

nem felejtette el Románia azt az értékes segítséget sem, amelyet Jugoszlávia nyújtott a békeértekezleten Románia védelmében. A román kormányküldöttség belgrádi látogatását és a jugoszláv kultüregyezmény aláírását Románia népei nagy örömmel üdvözlötték és most azt óhajtják, hogy a román-jugoszláv kapcsolatokat baráti, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezménygel fűzzék szorosabbra.

— A román nép és kormány meggyőződése, hogy e barátság kifejlesztése elősegíti mindkét ország felvirágzását és a béke hatalmas erőinek megszilárdítását, amelynek élén a Szovjetunió áll — fejezte be nagyszabású beszédét Gheorghiu-Dej miniszter.

Az évforduló alkalmából Groza Péter miniszterelnök meleghangú táviratot küldött Josif Broz Tito tábornagnak, a Jugoszláv Népköztársaság miniszterelnökének, tolmácsolva Románia jókívánságait.

Takáts Lajos nemzetiségi alminiszter és Geamanu belügyi államtitkár letette hivatali esküjét

BUKAREST. — (Rádió.) Takáts Lajos dr., a nemrégben kinevezett nemzetiségi alminiszter és Geamanu belügyi államtitkár hétfőn délelőtti ünnepélyes keretek között tette le hivatali esküjét Groza Péter miniszterelnök jelenlétében.

A francia nép elszántan folytatja küzdelmét a terrorintézkedésekkel fogantatott Schuman-kormány ellen

Franciaországban különösen kiéleződött a helyzet. A Schuman-kormány elhatározta, hogy a dolgozó osztályok Franciaország szabadságáért és függetlenségéért folytatott harcának letörésére a brutális terror eszközét használja fel. Törvényjavaslatot terjesztett a parlament elé, amelyet cinikusan a „köztársaság és a munka szabadsága védelmének biztosítását” célzónak nevezett el. A törvényjavaslat egyrészt lehetővé teszi nyolcvanezer tartalékos katoná behívását a karhatalom megerősítése céljából, másrészt jogot adna azok súlyos megbüntetésére, akik a „munka szabadságát megsértik, vagy arra hívnak fel másokat.” Ez természetesen nem jelent mást, mint a sztrájkjog megszüntetését, a francia dolgozóosztály leigazását.

A francia nemzetgyűlés harminchat

Láncokba akarják verni a francia dolgozókat

A francia közvéleményt érthetően élénken foglalkoztatja, mi lesz a törvénytervezet második részének a sorsa. Ennek értelmében ugyanis 10 évig terjedhető börtönnel és egymillió frankig terjedhető pénzbüntetéssel lehetne sújtani a törvény megszegőit. Az amerikai imperialisták szolgálatában álló Schuman-kormány tehát a Taft-Hartley-féle amerikai rabszolgatörvény mintájára, láncokba akarja verni a francia dolgozóosztályt.

A demokratikus politikai körök és sajtó szerint a javaslatnak ez a része módot adna a sajtószabadság, a gyűlékezési és szólásszabadság, valamint az alkotmányban is biztosított sztrájkjog

óras és heves jelentekben bővelelő vita után vasárnap este megszavazta a törvényjavaslat első részét. Ez lehetővé tette a belügyminiszter számára a rendes karhatalmon kívül 80.000 katoná behívását. Ezekkel korlátlan joggal rendelkezhetik.

A francia Kommunista Párt képviselői a nemzetgyűlés vitájában élesen kikelték a kormány szándéka ellen, hogy a nép ellen használja fel a francia hadsereget.

A francia központi sztrájkbizottság vasárnap este nyilatkozatban a sztrájkok folytatására szólította fel a dolgozókat és kifejtette, hogy fenntart minden korábbi sztrájkintézkedést. A nyilatkozat megállapítja, hogy a francia reakciós kormány politikája elviselhetetlen nyomorba taszítja a munkásosztályt és súlyos helyzetbe sodorja a francia népet.

olyan arányú felfüggesztésére, amelyre nincsen példa Franciaország történetében. Ezekben a körökben utalnak arra, hogy a szocialisták parlamenti csoportja nem nézi jó szemmel a kormány által tervezett terrorintézkedéseket.

A Szakszervezeti Szövetség leszegzte, hogy ezeknek a népellenes javaslatoknak a visszavonása az előfeltétele a munka újramegkezdésének.

A Francia Általános Munkásszövetség közleményt adott ki a belpolitikai helyzettel kapcsolatban. Ebben a közleményben kijelenti, hogy az elnökség egységesen tiltja minden olyan tervet, vagy törvénytervezetet, amely a francia dolgozó nép szabadságjogainak lábbaltiprá-

sát jelenti. Hangsúlyozza, hogy elveti a kormány legutóbbi döntését és megerősíti teljes szolidaritását a francia dolgozókkal. A közvélemény leszögezi, hogy a kormánnyal tárgyalásokra mindaddig nem kerülhet sor, amíg a parlament elé terjesztett munkásellenes törvénytervezetet vissza nem vonják. A szövetség csatlakozásra szólított fel minden francia dolgozót a szabadság megvédésére.

Közben a sztrájk egyre tovább terjed. A parasztság is támogatja a sztrájkolókat.

A FRANCIA NEMZET VÁLASZA

„Ej sem lehet képzelni olyan kormányt — állapítja meg a L'Humanité —, amelyet a közvélemény kisebb mértékben támogatna, mint a jelenlegit. A legjobb bizonyíték erre az egész lakosság rokonszenve a sztrájkolókat ránt. A parasztok, akik ellátják a munkáskántinokat, az orvosok és gyógyszerészek, akik ingyen ajánlják fel szolgálataikat a sztrájkolóknak.

A „L'Humanité” különkiadását elkobozták. A Francia Kommunista Párt lapja ezeket írja: „A kormány hitvány törvényjavaslata megszünteti a szakszervezeti jogot, a személyi szabadságot, a sajtószabadságot és a parlamenti sérthetlenséget. Az Amerika szoldjában álló emberek megkísérik az alkotmány meg-

döntését. Reakciós államcsínyt terveznek. Munkások, demokraták, hazafiak! Hatalmatokban áll megakadályozni ezt a newyorki kiszármányzólok és imperialisták által elrendelt bünt!”

A „Ce Soir” szombati számát szintén elkobozták.

KETTEOSZLIK PALESZTINA

Palesztina sorsa eldőlt. Az ENSZ közgyűlése 33 szavazattal 13 ellenében elfogadta Palesztina felosztásának tervét. Ennek alapján független arab és független zsidó államot létesítenek. A javaslat mellett szavazott többek között a Szovjetunió és az USA. Anglia tartózkodott a szavazástól. Jeruzsálem átmenetileg nemzetközi város lesz.

A döntés zsidó körökben nagy lelkesedést váltott ki. A zsidó iroda nyomban intézkedéseket tett az önálló zsidó államlet felépítésére, a közigazgatási keretek megszervezésére és az alkotmánytervezet elkészítésére.

A palesztinai arab főbizottság elutasította az ENSZ döntését. Damaszkuszban tüntelések voltak és ezek során megtámadták a Kommunista Párt székházát. Megtámadták az amerikai francia követséget is.

BUKAREST. — A Román-Jugoszláv Társaság nagyszabású ünnepi estén emlékezett meg az Ateneul Roman dísztermében a Jugoszláv Népköztársaság megalapításának negyedik évfordulójáról. Az ünnepségen megjelentek Groza Péter miniszterelnökkel az élén a kormány valamennyi tagja, a fővárosi diplomáciai kar Kavtaradze, a Szovjetunió bukaresti nagyköveteinek vezetésével, Sadoveanu Mihail, a parlament elnöke és a politikai és kulturális élet számos kiválósága. A román rádió énekegyüttese Botez karnagy vezetésével a román, a jugoszláv és a szovjet himnuszt adta elő, majd Florica Bagdazar egészségügyi miniszter, a Román-Jugoszláv Társaság elnöke mondott megnyitói beszédet, üdvözölve a szocializmus felé haladó jugoszláv demokrácia hatalmas újjáépítési munkáját.

A természetgöltő hatalmas közönség lelkes ünneplése közben lépett az emelvényre Gheorghiu-Dej ipar- és kereskedelmi miniszter, a Román Kommunista Párt főtitkára, hogy elmondja ünnepi beszédét. Beszédének bevezető részében utalt arra, hogy a jugoszláv és a román nép barátsága és rokonszenve nem újkeletű, mert a szenvedések és harcok a közös ellenség ellen a két nép nemzeti életének megvédéséért évszázadokon keresztül azt eredményezte, hogy Románia és Jugoszlávia népeinek szokásai, viselete és kultúrája sokban hasonlít.

Románia népei mély csodálattal figyelték Jugoszlávia népeinek hősi harcát az elnyomók ellen, bámulták azt a lendületet, áldozatos munkakedveséget, amellyel megkezdték a szörnyen elpusztított ország újjáépítését és azt az erőlködést, amellyel Tito marsall bölcs vezetésével a szocializmus megvalósulása felé haladnak.

— A Jugoszláv Szövetséges Köztársaság — mondotta Gheorghiu-Dej — 1943 november 29-e óta, amikor kikiáltották a köztársaságot és szentesítették népeinek jogait és demokratikus szabadságát, eredményekben rendkívül gazdag utat tett meg.

EGYMILLIÓ 700 EZER
HŐSI HALOTT

A miniszter emlékeztetett ezután arra, hogy Jugoszlávia népei élet-halálharcot vívtak a német fasiszták ellen s a népi ellenállás zászlaját a jugoszláv Kommunista Párt már 1941-ben kibontotta. Az üzbérkedők, a bankárok, a gyárosok és az elősdi vezetőrétegek nyíltan vagy leplezve kiszolgálták a rabló német hadakat, míg a munkások, parasztok, haladó értelmiségiek a szabadságért küzdtek jugoszlávi népek a passzív ellenállástól kezdve a partizán harcokig és a fegyveres népi felkelésig.

